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Bem-vindo(a) à nossa aplicação de preparação para exames! Chegou a hora de se destacar
nos seus testes e conquistar o sucesso acadêmico que você merece. Apresentamos o
"Guião de Exames Resolvidos": a sua ferramenta definitiva para uma preparação eficaz e
resultados brilhantes!

Aqui, encontrará uma vasta coleção de exames anteriores cuidadosamente selecionados e
resolvidos por especialistas em cada área. Nossa aplicação é perfeita para estudantes de
todos os níveis acadêmicos, desde o ensino médio até a graduação universitária.

Resolução do exame de Admissão à UP, 2019.

Eis o guião relativo ao exame do ano acima referenciado.

1. Segundo o texto, o desenvolvimento agrário efectivo para a redução da pobreza rural
em Moçambique depende:

Resposta: C – do incremento dos níveis de escolaridade, da produtividade, das
tecnologias e do comércio.
Explicação: De acordo com o texto, para que a pobreza rural em Moçambique seja
reduzida, deve-se, não apenas produzir que, geralmente é para a subsistência, mas
também, deve-se ter um grau de escolaridade bom e as tecnologias avançadas para a
exploração de mais áreas.

2. As estratégias para desenvolver as comunidades rurais moçambicanas devem
implicar:
Resposta: B – A formação do capital nacional e o crescimento económico.

Explicação: Porque, segundo o texto, é estratégico que haja o capital particularmente
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moçambicano para que haja o desenvolvimento em várias vertentes.

3. O crescimento dos rendimentos das culturas por hectare, nos países ricos,
constituem um argumento de que: Resposta: D – Os níveis de rendimento têm sido o
resultado de avanços tecnológicos de investigação.
Explicação: Pois nos países ricos há tecnologias suficientes para o alargamento da
agricultura e obtenção de mais tecnologias.

4. Assinale, nas alíneas abaixo, a passagem do texto a partir da qual se pode perceber
que o distrito é o polo de desenvolvimento.

Resposta: D – O "crescimento acelerado (...) deve desenrolar-se num quadro
institucional que se desenvolve a partir do distrito..."
Explicação: Porque segundo o texto, esta é a forma de aumentar a procura agregada
junto dos pobres rurais, com recurso d poupança externa.

5. Resumidamente, o presente texto fala-nos das:
Resposta: C – Estratégias de superação da pobreza em Moçambique.
Explicação: Porque o texto faz o levantamento e procura explicar os motivos pelos
quais as zonas rurais moçambicanas não tiram proveito daquilo que se tem, não
deixando de lado a percepção de que não há recursos tecnológicos para tal, mas sim,
há uma possibilidade de os ter.

6. “Neste texto, o autor tem como objectivo:
Resposta: D – Definir as estratégias de combate e explicar as razões da pobreza rural
em Moçambique.

Explicação: Pois o autor propõe-se a analisar as razões da pobreza em Moçambique,
especialmente nas zonas rurais e esboça algumas estratégias agrícolas da sua
superação.

7. Quanto à tipologia, o texto em análise é:
Resposta: C – Expositivo-explicativo
Explicação: Porque o autor procura transmitir uma informação que ao leitor pode ser
nova assim como não.

8. De acordo com o texto, a frase o “Em países ricos, os rendimentos das culturas por
hectare aumentaram e são pelo menos 10 vezes superiores aos verificados nos países
mais pobres" corresponde a:

Resposta: D – Uma explicação
Explicação: Há, aqui, um segmento explicativo sobre as diferenças do rendimento das
culturas dos ricos em relação aos verificados em países pobres.

9. Neste texto, a frase "A pobreza, em Moçambique d um fenómeno generalizado, mas
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predominantemente rural.'o:

Resposta: B – Explica aquilo que inquieta o sujeito enunciador.
Explicação: Estamos perante uma explicação sobre a pobreza num contexto geral

moçambicano.

10. A frase do texto "... a elevação do nível de escolaridade, o crescimento agrícola,
incluindo o aumento da produtividade e o acesso a tecnologia e a mercados, é
fundamental para a redução da pobreza rural,” é um acto da fala para:

Resposta: D – Descrever
Explicação: Estamos perante uma sequência descritiva sobre o fenómeno em questão
“a pobreza nas zonas rurais moçambicanas”.

11. O uso da forma passiva de se na frase “Assim, reafirma-se o princípio
constitucional de que a terra pertence ao Estado", é uma estratégia linguística de:

Resposta: B – Ocultação do sujeito enunciador.
Explicação: Este tipo da passiva “a passiva de se”, procura não deixar evidencias do
sujeito enunciador, deixando a lacuna para a pergunta “quem?”.

II. Funcionamento da Língua

12. Na frase "A pobreza, em Moçambique, d um fenómeno generalizado mas
predominantemente rural.", as palavras sublinhadas morfologicamente são,
respectivamente:
Resposta: C – Substantivo, adjectivo e advérbio de modo.

Explicação: Porque essas palavras, analisando as categorias gramaticais, são das
que dizem respeito a alínea C.

13. No segmento "O desenvolvimento agrário desempenha um papel importante na
redução da pobreza, sintacticamente, o verbo sublinhado é:
Resposta: C – Transitivo directo.
Explicação: Pois este verbo procura responder à questão “o quê ”, sendo por isso, um
verbo totalmente transitivo directo.

14. Na frase "A opção estratégica do desenvolvimento comunitário em Moçambique
relaciona-se com a formação do capital nacional", o sujeito classifica-se como:

Resposta: A – Sujeito complexo.
Explicação: Pois todas as palavras (opção estratégica do desenvolvimento

comunitário em Moçambique) são geridas pelo artigo definido “A”, constituindo assim,
um sujeito complexo.
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15. O processo de formação das palavras sublinhadas na frase "A pobreza em
Moçambique, é um fen6meno generalizado mas predominantemente rural" é,
respectivamente:

Resposta: D – Derivação por sufixação, Derivação por sufixação e Derivação por
prefixação e por sufixação.
Explicação: Porque contém os afixos sufixais, nas duas primeiras frases, formando

adjectivos e, na última, um afixo prefixal e sufixal., sendo a remoção de um dos afixos
não prejudicial ao sentido da palavra.

16. Na frase "Moçambique tem um grande potencial agrícola cujo sucesso depende de
uma política de desenvolvimento rural que valorize o factor humano, a oração
sublinhada é:

Resposta: A – Subordinada integrante.
Explicação: Pois temos um pronome integrante “que”, que aparece depois de um verbo
e procura estabelecer o sentido da frase, respondendo à questão “o quê”.

17. Na frase "Moçambique tem um grande potencial agrícola cujo sucesso depende de
uma política de desenvolvimento rural que valorize o factor humano, a palavra
sublinhada, morfologicamente, é:

Resposta: B – Uma conjunção integrante
Explicação: Pois o “que”, que aparece depois de um verbo e procura estabelecer o
sentido da frase, respondendo à questão “o quê”.

18. A função sintáctica da expressão sublinhada na frase "A primeira prioridade será a
segurança alimentar… é:

Resposta: D – Nome predicativo do sujeito.
Explicação: Porque temos o verbo”ser” como um dos verbos de ligação entre o sujeito
e os predicados e os seus complementos, para a formação do NPS.

19. A palavra sublinhada na frase “A pobreza, em Moçambique, é um fenómeno
generalizado mas predominantemente rural”, morfologicamente é:

Resposta: C – Uma conjunção adversativa
Explicação: Porque nos reflecte uma ideia contrária e ou oposta é da primeira oração.

20. A mesma palavra sublinhada nesta frase “A pobreza, em Moçambique, é um
fen6meno generalizado mas predominantemente rural”, tem um valor ou sentido:

Resposta: A – Adversativo
Explicação: Porque nos reflecte uma ideia contrária e ou oposta é da primeira oração.
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III. Literatura

21. O poeta considerado precursor da literatura moçambicana é:

Resposta: B – Rui de Noronha.
Explicação: Porque foi ele que desenvolveu, embora ainda com clandestinidade
linguístico-estética, a literatura moçambicana, tendo trazido subtilmente, temáticas que
despertassem os africanos, em especial, os moçambicanos.

22. Durante a luta armada de libertação nacional cultivou-se um tipo de poesia a que se
denominou:
Resposta: C – Poesia de Combate
Explicação: Este tipo da literatura tinha como intuito, descrever sobre a guerra nacional,
clamando pela paz definitiva. É uma literatura que emerge no contexto do combate,
dado que mesmo os seus escritores escrevem, às vezes estando em guerra. As
temáticas estavam todas voltadas à guerra.

23. Corno é que se chama o poeta moçambicano agraciado com o prémio Camões?

Resposta: C – José Craveirinha
Explicação: Pelo seu entusiasmo literário e jornalístico, tendo participado em muitas
ocasiões internacionais.

24. Seleccione a afirmação correcta;

Resposta: D – Kalungano, autor empírico do poema “Sonho da m6e negra”, d
pseudónimo do poeta moçambicano Marcelino dos Santos.
Explicação: Porque obra é da autoria de Marcelino Dos santos e o seu pseudónimo é

Kalungano.

25. Escolha a asserção correcta:

Resposta: A – O poema “Sonho da mãe negra” enquadra-se na temática
protonacionalista da aspiração libertadora de África.
Explicação: Porque Marcelino dos Santos escreve este poema, metaforizando a África
na imagem da mulher negra, que aspira ver a liberdade dos filhos, mas algo os ofusca,
algo que vem de lugares distantes. Ele refere-se aos colonos.

26. Dadas as afirmações abaixo, seleccione a correcta:

Resposta: B – A repetição do verso “mãe negra” é um recurso estilístico que se designa
por anáfora.
Explicação: Porque a anáfora é a repetição de uma palavra ou expressão na mesma
posição, podendo ser inicial, intra-frásica ou final das estrofes.
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27. Escolha a asserção correcta:
Resposta: D – “...mundos maravilhosos” podem ser a metáfora da liberdade e vida

digna,
Explicação: Pois o que conta não é o belo material, mas sim, a vida justa que a mãe
negra, a África sonha em levar.

28. Seleccione a afirmação correcta

Resposta: B – No poema “Sonho da mãe negra”, o sujeito poético apresenta-se na
terceira pessoa gramatical e evoca a mãe negra.
Explicação: Pois a pessoa gramatical patente é a terceira, especificamente do singular,

conforme podemos ver nos versos em que se usa a expressão “ela…mãe negra…África
e muito mais.

29. Escolha a asserção correcta:

Resposta: C – A escrita literária de Kalungano enquadra-se na geração da poesia de
combate, com influ6ncia da Negritude e do Pan-Africanismo.
Explicação: Porque Marcelino dos Santos escreveu esta obra no famoso período da

poesia de combate, durante a guerra que se fazia sentir em Moçambique.

30. Atente para as afirmações abaixo e escolha a correcta.
Resposta: C – O poema “Sonho da mãe negra” está organizado em seis estrofes, com
versos livres ou brancos.
Explicação: Porque todas as estrofes são seis e os versos, ora são cruzados,
emparelhados, interpolados e, alguns, livres ou brancos. Não vigora apenas uma
tipologia rítmica.

31. A ordenação correcta é:

Resposta: B – 2,3,5,4,1.
Explicação: Porque a narração dos factos obedece à sequência 2,3,5,4 e 1.

32. O título que melhor se adequa ao texto é:
Resposta: C – A paciência e o auto-controlo.

Explicação: Porque o pai viu que o filho estava a ficar desesperado e sem esperança,
então, ofereceu a caixa vazia para que controlasse, como forma de o deixar com
curiosidade, o que se tornaria a única via de ganhar a paciência dele, naquele momento
de grande susto.

FIM!


